

DIARIO DE CORDOBA



SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs.—Por trimeste 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

Seccion editorial.

IMPORTANCIA DE CIERTAS MEDIDAS HIGIENICAS.

Constantemente se ha ocupado la ciencia en indicar á los que son llamados para velar sobre el bien público, una medida, entre otras muchas, que siendo del mayor interés y ofreciendo unas ventajas incalculables para la salud de un pueblo, por cierto debería ser atendida con mas cuidado que lo es, y aun merecer la preferencia sobre otras: me refiero en esto á la multiplicada plantacion de árboles que debe circunvalar y aun extenderse lo mas lejos posible de toda ciudad.

Sin detenerme á encomiar el papel interesante que en la economia del globo representan todos los vegetales como agentes naturales y quimicos para organizar la materia inerte, ofreciéndola despues por pasto á los animales; sin pararme tampoco á enumerar las infinitas ventajas, los inmensos y preciosos recursos que las distintas especies de árboles nos suministran, dándonos maderas para construir, alimentos y condimentos exquisitos, materias colorantes y curtientes; proporcionándonos medicamentos heroicos con sus raices, cortezas, leños, hojas, frutos y jugos, y sirviendo todos del combustible á que hasta ahora hemos recurrido como el mas abundante que reconociamos, voy á ocuparme tan solo en recomendar la plantacion de árboles como un recurso higiénico que merece la mas alta importancia.

Determinada en el año de 1775 por el célebre Lavoisier la composicion elemental del aire, que consiste en 0,79 de Azoe, 0,21 de oxígeno, una pequeña cantidad de ácido carbónico, vapor acuoso y amoniaco, es muy fácil comprender el papel que ejercen los árboles, lo mismo que todos los vegetales en la atmósfera que nos circunda: la proporcion y equilibrio de tales elementos no podria sostenerse constante si no fuera por aquellos, que necesi-

tando de continuo una indispensable cantidad de carbono para su nutrimento, se lo apropian descomponiendo el ácido carbónico atmosférico y dejando por lo tanto libre otra proporcion de oxígeno suficiente á reemplazar el que para la respiración necesitan absorber todos los animales.

Allí, pues, en donde la vegetacion sea mas rica y abundante y la arboleda mas espesa y numerosa, allí se respira un aire mas puro y adecuado para la economia animal, en tal atmósfera depurada, en cuanto debe, de gases moféticos y nocivos encontrará el hombre reunidas las condiciones elementales mas propias para sostener su salud y adquirir suficiente robustez. Y por esto aquella poblacion, cuyo radio de múltipla arboleda se estiende mas lejanamente y que encierre bajo su recinto el mayor número posible de árboles, será mas sana y apta para la salubridad de sus vecinos; en ella tienen precisamente que aminorarse los estragos de un contagio, si llega á invadirla, pues renovada constantemente su atmósfera y purificado el aire de los miasmas deletéreos que lo vician, influirá indudablemente para que no se desarrolle aquel con intensidad y deoreza con rapidéz.

Manifestada ya la conveniencia, ó mejor dicho, la necesidad de impulsar con el mas incansable celo la plantacion de muchos árboles en derredor de toda ciudad populosa, no será inútil añadir algunas otras razones, si se quiere secundarias, pero que concurren tambien en gran manera á esforzar la idea de que tan benéfica medida se debe practicar en la mayor escala.

Ante la aridez de un campo desnudo de vegetacion se aparta con disgusto la vista, se encuentra en sí el alma como agoviada de un malestar indefinible, y nuestras inspiraciones participan de la esterilidad que en torno contemplamos; en tales circunstancias de nada ó de muy poco se siente capaz el corazón humano si se necesita recurrir á él en pró de sus

semejantes; debemos pues evitar tales parages y buscar hasta encontrar otros en donde la amenidad del paisaje embelese nuestra vista, cautive nuestros corazones y dilatando el alma la predisponga á la dulzura en los sentimientos. Muy seco debe hallarse el corazón, muy embotados se encontrarán los sentidos del hombre, si aquel no se conmueve y esotros no se impresionan por el placer de contemplar el pintoresco aspecto de una hermosa arboleda simétricamente colocada, si no gozan en la variedad y belleza de sus flores, si no se embriagan aspirando con avidéz su embalsamado aroma, si no se distraen, en fin, escuchando los apacibles ecos que el viento modula al pasar por entre sus hojas, y cuando menos deberá sentir agradecimiento á su vista, por que ellos disminuyen con su sombra los ardores del sol, moderan la accion del frio, de las lluvias y los vientos y hasta previenen sirviendo de diques, el desbordamiento de los lagos y rios.

Y hoy que nuestra antigua ciudad empieza á ver cercano el esplendente porvenir que la espera, hoy que ve necesario despojarse del polvo secular con que ha estado cubierta tocando próximo el momento de engalanarse con los ricos dones que los adelantos de la civilizacion le prepara, dejaremos de contribuir con todo lo que esté de nuestra parte para presentarla atractiva y deliciosa? Ella, que por la feracidad de su suelo, por la abundancia de aguas con que se encuentra dotada necesita tan poco de la mano del hombre para ofrecernos por todas partes un espléndido verjel, no merece que se le ayude con el pequeño trabajo que exige la ordenacion y simetria de variadas plantaciones? Si en años anteriores se dió impulso á tan interesante pensamiento y se consiguió con él concluir de rodear de árboles toda la ciudad, por qué no se ha de proseguir hoy en la misma idea, ampliando las alamedas que entonces se formaron y estendiendolas cada un dia á mayor distancia de la poblacion? Por qué no se ha de intentar la co-

FOLLETON.

25

PAULINA.

Por Mr. Alejandro Dumas.

Continuacion.

Volvi, pues, á sentarme á la mesa junto á la chimenea, disponiéndome á leer el Viaje á la India, cuando al fijar los ojos en el volumen, noté que habia tomado el tomo segundo en lugar del primero. Salí á cambiarlo; pero a la entrada de la biblioteca me acometió de nuevo el terror, y vacilé un instante, mas teniendo vergüenza de un miedo tan infantil, abrí atrevidamente la puerta, y me adelanté hacia el estante en que estaba el resto de la obra.

Al acercar la bujia á los otros tomos para ver los números, mis miradas penetraron por el hueco que dejara el que llevé por equivocacion, y vi brillar un botoncito de cobre, semejante á los que se ponen en las cerraduras. Muchas veces habia visto yo puertas secretas en las bibliotecas, y nada mas natural que allí hubiese algunas de ellas; pero sin embargo, la direccion en que estaba hacia la cosa casi imposible. Las ventanas de la biblioteca

eran las últimas del edificio, y el boton correspondia á la segunda ventana; de modo que una puerta practicada en este lugar, se abria sobre el muro exterior.

Volvi atrás, para examinar si habia alguna señal que indicase una abertura, pero por mas que miré nada vi. Entonces llevé la mano al boton, que resistió al principio, pero luego comenzó á ceder, y empujando mas fuerte, se escapó con ruido una puerta hacia mí, lanzada por el resorte. Esta puerta daba á una escalerilla de caracol practicada en el espesor del muro.

Ya comprendéreis que tal descubrimiento no era cosa para calmar mi espanto. Meti la bujia y vi que la escalera se sepultaba perpendicularmente un instante tuve intencion de entrar en ella, y aun bajé dos escalones, pero me faltó el ánimo, y volviendo á la biblioteca, empujé la puerta, que se cerró tan herméticamente, que, sabiendo y todo que existia, no pude descubrir sus conjeturas. Al instante puse el tomo en su sitio, teniendo notasen que le habia tocado, pues no sabia á quién interesaría aquel secreto; y tomando á la ventura otra obra, volvi á mi cuarto, corré el cerrojo de la puerta que daba á la biblioteca, y me senté al lado del fuego.

Los acontecimientos inesperados adquirieron ó pier-

den de su gravedad, segun la disposicion del ánimo es triste ó alegre, ó segun las circunstancias mas ó menos criticas en que se encuentre. Nada mas natural que una puerta oculta en una biblioteca y una escalera de caracol practicada en el espesor de un muro; pero si se descubre esa puerta y esa escalera de noche, en un castillo aislado que se habita sola y sin defensa; si ese castillo se alza en medio de una comarca que todos los dias resuena con el rumor de un robo ó de un asesinato nuevo; si todo un misterioso destino os envuelve de algun tiempo atrás; si funestos presentimientos os han estremecido veinte veces el corazón en medio de un baile, entonces todo se hace, si no realidad, al menos espectro, y fantasmas, y nadie ignora que el peligro desconocido es mil veces mas terrible que el material y efectivo.

Entonces fué cuando senti en el alma la licencia imprudente que diera á mi doncella. El terror es una cosa tan poco racional, que se escita ó se calma sin motivos plausibles. El ser mas débil, un perro que nos acaricia, un niño que nos sonríe, aunque ni uno y otro pueden defendernos, son en tal caso apoyos para el corazón, ya que no armas para el brazo. Si hubiera tenido á mi lado aquella jóven que no me abandonaba hacia cinco años, cu-

ocacion de árboles en algunas calles que por su anchura lo permitan?

En extremo conducente será que así se haga, y las autoridades que lo efectuen se harán acreedoras á el reconocimiento de sus conciudadanos por haber conseguido dar mas bello aspecto á nuestra ciudad, introduciendo al par una mejora higiénica que nunca será bastantemente encomiada.

R. BLANCO CRIADO.

Seccion oficial.

—La GACETA del 27 no contiene disposicion alguna de interés.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

—Dice la *España*:

Carece de fundamento la noticia que ha circulado por la prensa relativa á que en vista del resultado obtenido por la comision general de estadística en el recuento de la poblacion, el gobierno de S. M. meditaba una nueva division territorial, en la que resultaria disminuido el número de provincias.

—Hemos recibido noticias circunstanciadas de la ceremonia religiosa celebrada por el Obispo de Cadiz sobre las ruinas de Carteya, y de la cual hemos hablado ya en nuestro periódico. La circunstancia de ser altamente interesante la relacion que se hace de ella, nos mueve á reproducirla con todos sus pormenores.

«Al romper el alba el dia 5 el ilustrado pastor gaditano se encaminó con sus familiares, el clero de San Roque, su ayuntamiento, autoridades y personas notables, al Rocabillo, que está enclavado en los terrenos que ocupara tan renombrada poblacion.

Este viaje tenia un objeto altamente piadoso, cual era bendecir la tierra donde derramara su sangre en defensa de la fé cristiana el glorioso mártir S. Hiscio, su primer obispo.

Una numerosa concurrencia asistia al acto: celebróse una misa con toda solemnidad, dentro de los muros del caserío y en lugar preparado al efecto con el mayor esmero, tocando durante ella escogidas piezas la música de la ciudad. Concluida, el Sr. Obispo dió á besar las reliquias del santo, pronunciando un sermón lleno de saludable doctrina é inspirada elocuencia.

Después de esta primera parte, tuvo lugar otra tan interesante como la precedente. El diocesano procedió á confirmar á los hijos de los labriegos y pescadores de la circunferencia.

Nada tan patético, tan conmovedor, tan su-

ya adhesion y afecto conocia, sin duda habria desaparecido todo temor, al paso que, sola como estaba, me parecia que estaba sacrificada de antemano, y que nada podia salvarme.

Así estuve dos horas inmóvil con el sudor del miedo en la frente. Oí dar en el reloj las diez, después las once, y á este ruido tan natural, me aferré con fuerza á los brazos del sillón. Poco después de las once, me pareció oír la detonacion lejana de un pistoletazo, y me levanté apoyandome en la piedra de la chimenea; mas habiendo vuelto todo al silencio, volví a caer en el sillón con la cabeza inclinada hácia atrás. Así permaneci algun tiempo con los ojos fijos sin atreverme á volverlos á ningun lado por miedo de que encontrasen alguna causa de temor real. De repente me pareció, en medio de aquel absoluto silencio, que la verja que estaba enfrente del peristilo y que separaba el jardín del parque, rechinaba sobre sus goznes. La idea de que Horacio entraba desechó todo mi temor, y corrí á una ventana, olvidando que estaban cerrados los postigos: quise abrir la puerta del corredor, pero, fuese por torpeza ó por precaucion, el malayo la habia cerrado al retirarse: estaba presa.

Entonces recordé que las ventanas de la biblioteca daban, como las de mi cuarto, al prado, des-

blimemente sencillo como el espectáculo que ofrecian aquellos inocentes, tostados por el sol ardoroso de la Andalucía, cubiertos de humildes vestiduras ó medio desnudos, arrodillados ante la figura grave, magestuosa, radiante de celo evangélico del principe de la iglesia, recibiendo el sacramento que la misma tiene designado. Nada tan simpático como aquellas pobres gentes que, ajenas á las costumbres de los pueblos civilizados, y faltas de todo género de educacion, revelaban en sus semblantes la mas expansiva alegria al recibir los favores que con mano pródiga la religion los dispensaba. ¡Cuánta poesia no envolvía escena tan consoladora! ¡Qué leccion tan eficaz para el descreído!

—Por las inmediaciones de Olvera, provincia de Cádiz, vaga una partida de hombres armados cuyo número se hace subir á doce. El objeto de estos criminales parece que es el robo, pues ya han dado pruebas de ello deteniendo últimamente á unos pobres arrieros á quienes quitaron todo el dinero y las cargas que llevaban. La autoridad superior de Málaga habia dado órdenes terminantes para que saliesen algunas fuerzas en su persecucion.

—Escriben del Escorial que el dia 24 ocurrió una muy lamentable desgracia en los reales bosques. Un caballero del sitio, D. Alejandro Prota, salió á caza con otros dos amigos y el guarda del patrimonio que los acompañaba, urgando en un zarzal para que saliera un conejo, cometió la indiscrecion de hacerlo con la culata de la carabina, en términos de dispararse ésta y dejarle muerto en el acto. El juzgado instruyó en seguida la correspondiente sumaria.

—El *Fenix* ha publicado recientemente una carta de su corresponsal de Paris, en que se dá, entre otras muchas noticias, la de que un camino de hierro que pone en comunicacion á Chalons con el ferro-carril del Este, y por consiguiente con Paris, camino que tiene 25 kilómetros, «ha sido estudiado, trazado, ejecutado y puesto en explotacion en sesenta dias.» Este notable ejemplo de lo que puede una empresa, cuando real y eficazmente quiere, ha traído naturalmente á nuestra memoria la calma con que se realizan entre nosotros esas importantísimas obras, y ha arrancado á todos los periódicos amargas quejas contra tal proceder.

Esto es tanto mas doloroso, cuanto que España ha dado en otros tiempos muestras de no quedarse atras de ningun pais en estos prodigios del arte. En el arsenal de Cartagena, y en tiempo de Carlos IV, se «comenzó, cons-

corri el cerrojo, y por uno de esos extraños movimientos que hacen suceder el mayor valor á la mayor debilidad, entré sin luz, porque los que llegaban á aquella hora no podian ser otros que Horacio y sus amigos.

Los postigos estaban solo encajados, entreabri uno y á la claridad de la luna vi distintamente un hombre que acababa de abrir una de las hojas de la verja que tenía medio abierta, mientras que otros dos llevando un objeto que no pude distinguir, la atravesaban, cerrandola después el primero.

Estos tres hombres no se dirigian hacia el peristilo, sino que daban vuelta al rededor del castillo, y como el camino que seguian se acercaba á mí, comencé á reconocer la forma del bulto que llevaban, que era un cuerpo envuelto en una capa. Sin duda la vista de una casa que podia estar habitada dió alguna esperanza á aquel ó aquella que conducian, pues se trabó una especie de lucha debajo de mi ventana: en esta lucha se descubrió un brazo que estaba cubierto con una manga de vestido: no habia ya duda; la victima era una muger... Pero todo esto fué rápido como el relampago: el brazo asido vigorosamente por uno de los hombres, volvió á ocultarse debajo de la capa, y el objeto tomó la apariencia informe de un bulto cualquiera, des-

truyó y botó al agua una fragata en solos cuarenta dias» que pasó allí el monarca, el cual vió poner la quilla y vió tambien botar al agua la fragata. Hé aqui un hecho que parece inconcebible, y de que ofrecerá muy pocos ejemplares la historia. Sin embargo, es completamente cierto.

—El Lunes hubo en las inmediaciones de Valencia una tronada que causó daños de mucha consideracion. En el vecino pueblo de Masanasa una exhalacion mató á un caballo que era conducido del roncal por un hombre, con la circunstancia de no causarle á este daño alguno: en Catarroja otra exhalacion arruinó completamente dos casas; y en la quinta de la Granja, camino de Sollana; mas arriba de la venta de Ferrer, un rayo que cayó en un algarrobo debajo del cual se habian refugiado seis pastores y algun ganado, mató á uno de ellos, hirió gravemente á dos, quitó la vista á otros dos y mató 10 corderos.

Estas desgracias, así como el desbordamiento de los barrancos y los perjuicios que estos han causado en las plantaciones han conternado á los habitantes de los pueblos de aquel contorno.

—En la mañana del 22 quedaron definitivamente constituidas en Barcelona las sociedades Comercial y Salvadora, esta última bajo la presidencia del gobernador de la provincia, que recibió de la junta nuevamente nombrada un donativo de 4,000 rs. para las casas de Beneficencia, además de otros 8,000 que debía dividir en cuatro premios para los marineros de los departamentos de la monarquía que hayan prestado mas servicios socorriendo á los naufragos. El objeto de esta sociedad es socorrer á las viudas y huerfanos de los marinos, y á los matriculados de mar impedidos.

—El sujeto que en pasados dijimos habia sido apresado por una partida de mozos de escuadra de Cataluña, en el acto que intentaba escaparse escalando una pared de la llamada torre de la Parigola, del término de Horta, ha resultado ser el titulado director de la malhadada sociedad de seguros de quintas que ha llenado de llanto y desconsuelo á gran número de familias de Barcelona y de otras importantes poblaciones de la provincia, causándoles irreparables perjuicios. Los tribunales de justicia pondrán en claro cuanto haya ocurrido en este asunto, que ha escitado una general indignacion, imponiendo el condigno castigo á los que resulten culpables.

—Ya hemos dicho que la Guardia civil pres-
tó el dia 19 en Esparraguera un importantísimo servicio. Sabedora de que se trataba de

pues todo desapareció en el ángulo del edificio y en la sombra de una calle de árboles quó conducia al pequeño pabellon cerrado que habia des-
cubierto la vispera en medio del bosquecillo de encinas.

No habia podido reconocer á los hombres, y todo lo que distingui fué que iban vestidos de aldeanos: pero si eran en efecto lo que parecían ser, cómo venian al castillo? ¿Cómo se habian procurado una llave de la verja? ¿Era aquello un rapto? ¿Era un asesinato? Nada sabia, pero ciertamente era una de estas dos cosas: era todo esto tan incomprendible y tan extraño, que algunas veces me preguntaba si no estaba yo bajo el imperio de un sueño; por lo demás, no oía ningun ruido, la noche proseguia su curso apacible y tranquilo, y yo permanecía en pie en la ventana, inmóvil de terror, no osando separarme de ella por miedo de que el ruido de mis pasos despertase el peligro, si habia alguno que me amenazara. De repente recordé aquella puerta oculta, aquella escalera misteriosa, y pareciéndome oír un rumor sordo por este lado, corrí á mi cuarto, cerré la puerta con cerrojo, y fui á caer en mi sillón, sin notar que durante mi ausencia se habia pagado una de las bujías.

Se continuará.

robar la casa del señor Font y March, se pusieron en acecho ocho individuos de aquel benemérito cuerpo auxiliado de siete paisanos. Serían como las diez y media de la noche cuando al retirarse el nieto del señor Font á su casa, le salieron los ladrones, exigiéndole el dinero, contestóles que no le traía consigo, que le siguieran á su casa y les daría todo el que tuviera. No se hicieron de rogar los ladrones. Entraron en la casa, cierran la puerta y encienden luz, suben por la escalera teniendo cojido uno por cada brazo, al que debía ser robado. Cinco eran los ladrones, dos quedaron de centinela en la calle, y tres penetraron dentro. De estos parece que dos, los que tenían sujeto al joven Font iban armados de navajas y el otro de garrote. Despues de subir la escalera los ladrones vieron la cabeza de un guardia que les acechaba, entonces quisieron volverse atras y arrastrar consigo al pobre dueño de la casa, pero este tuvo la precaucion de echarse al suelo, movimiento que aprovecharon los guardias para hacer una descarga. Trabajó despues una lucha cuerpo á cuerpo de la que resultaron muertos los tres ladrones, gravemente contuso un guardia de un garrotazo en la cara, y el señor Font con alguna leve contusion. Los dos que estaban de centinela en la puerta se escaparon. Inmediatamente fué la guardia civil á prender en su casa á un ojalatero de la villa y lo llevaron á la cárcel. Al dia siguiente iban á trasladarle al juzgado y como tratase de escapar fué muerto en el acto.

ESTRANGERAS.

—Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente.

Paris 25. —El emperador de los franceses ha llegado á Strasburgo, y el de Rusia á Stuttgart. El de Austria se encontrará con el Czar en Weimar el 1.º de octubre.

Acerca de la entrevista de los emperadores de Rusia y Austria en Weimar diremos que en el correo ordinario habiamos ya visto la noticia; pero como procedia de los periódicos austriacos, que no han cesado de discurrir versiones sobre el asunto, sin lograr verlas confirmadas por todos los demás periódicos extranjeros, no la hemos consignado aguardando á saberla oficialmente. Si el corresponsal de la *Gaceta* se halla en este caso, lo ignoramos; lo que si es cierto que en Austria se considera la conferencia de los soberanos en cuestion como un acto que ha de contrabalancear el de la entrevista de Luis Napoleon y Alejandro II en Stuttgart.

—Hé aqui los pormenores de las bodas de nuestro compatriota el general Fernandez San Roman.

El 19 se efectuó el contrato civil, en la «mairie» del primer distrito de Paris, siendo padrinos el general Blaser y el conde de Bagaes.

El 21, á las once de la mañana, tuvo efecto la ceremonia religiosa en la capilla del magnífico palacio de la Malmaison; propio de S. M. la reina Cristina que, segun hemos anticipado, se habia ofrecido á ser madrina, dando en ello una singular muestra de aprecio á los novios.

Antes del acto, S. M. la Reina Madre, vestida con un riquísimo traje de seda de color claro y un velo blanco de encajes, se hallaba con los novios en un grandioso salon (el mismo precisamente donde comunicaron á Josefina la noticia de su divorcio) para recibir á los convidados, lo cual hacia aquella augusta señora con la bondad y finura que la caracterizan.

Miss Isabel Roob, que asi se llama la que hoy ya es esposa del general San Roman, es natural de los Estados-Unidos, é hija de un nuevo banquero de Nueva-Orleans; tiene veinteaños y es de fisonomia bella y espresiva.

Lucia una preciosa falda y velo blanco de encajes de Bruselas, mandados hacer espresamente en las fábricas de Bélgica, con lo cual está dicho que serian de un valor inestimable. Su único aderezo consistia en un retrato de S. M. la reina Cristina, regalo de esta augusta señora, guarnecido de brillantes de gran precio. El novio vestia el uniforme de nuestros generales, asi como los padrinos, duque de Riánsares y conde de Reus. Nuestro embajador el duque de Rivas, vestia tambien de gran uniforme.

Pronto se vieron llenas las habitaciones de las muchas y notables personas invitadas anticipadamente por S. M.

En la capilla tuvo lugar la ceremonia del casamiento, oficiando el confesor de S. M., monseñor Faria, asistido del señor cura de Roueil. Despues de velados los novios y concluida la misa, volvieron los convidados á los salones. Las señoras primero y los hombres despues, entraron en el espacioso comedor, donde habia un espléndido almuerzo dispuesto para mas de doscientas personas, y alli, en medio de la mas cordial satisfaccion, se sirvieron exquisitos manjares, aderezados con el mejor gusto y conocimiento del arte culinario, asi como deliciosos y variados vinos. En la mesa tenia S. M. á la derecha á los novios, y á los padrinos, duques de Riánsares y general Prim á la izquierda. Las demas personas se hallaban colocadas indistintamente, y todas las diversas opiniones políticas se olvidaban alli para fraternizar delicada y satisfactoriamente.

Lo apacible de la temperatura, los soberbios jardines de la «Malmaison» que tantos recuerdos históricos encierra, la magnificencia y suntuosidad de las habitaciones, las bellísimas damas que paseaban por ellas, los uniformes, bandadas y placas de los convidados, y el carácter siempre complaciente, amable y afectuoso de la augusta persona que se habia dignado servir de madrina en la boda del joven general Fernandez San Roman, todo, en fin, contribuia á recrear el ánimo de los circunstantes y á dar colorido y animacion á una fiesta de que conservarán siempre placido recuerdo cuantos tuvieron la dicha de asistir á ella. Despues de las dos de la tarde se retiró S. M. la reina Cristina, y fueron saliendo los convidados para regresar á Paris, unos en sus carruajes y otros por el ferro-carril de Roueil, mientras que los novios se disponian á partir para Versalles, donde se proponen pasar la luna de miel.

—Los señores despues de Montpensier deben hallarse ya en Génova, punto á donde irá á visitarles S. M. la reina Cristina, y en cuyo punto les tomará á su bordo la hermosa fragata «Berenguela» para conducirles á España. Créese que no llegarán á Barcelona hasta mediados del próximo octubre.

—Los periódicos de Stockolmo han publicado tres documentos relativos á la institucion de la regencia, á que ha sido preciso acudir en vista de la enfermedad del rey Oscar. Uno de ellos es una carta de aquel soberano á los Estados, proponiéndoles confiar la regencia á su hijo el príncipe heredero; otro es un largo extracto del acta de la sesion del consejo de Estado, que al efecto se celebró en Tullgarn, y por último, el certificado de los médicos firmado el 3 de agosto próximo pasado, haciendo constar el estado del augusto enfermo. En este último documento, los facultativos declaran hallarse convencidos de que el rey Oscar no podrá recobrar la salud sin abstenerse durante un año, por lo menos, de todo trabajo intelectual.

—A principios de octubre se botará al mar el gran buque que se está construyendo en Inglaterra, y que no admite comparacion con ningun otro del mundo. Llevará suspensa de sus costados una pequeña escuadrilla destina-

da á salvar en caso de desgracia sus inmensos equipajes y pasajeros. Dos buques de hélice irán suspensos detrás de las ruedas del navío, á quien siguen 21 lanchas. Este buque tiene seis mástiles y se valúa en 12,375 toneladas el peso del navío, cuya tripulacion pasará de cuatrocientos hombres, amende 12,000 pasajeros que puede transportar.

—Con el objeto de aliviar las cargas á los habitantes del Estado Pontificio, el emperador de Austria acaba de disponer segun lo ha indicado la *Gaceta de Vienna*, que en lo sucesivo los gastos de la ocupacion no sean satisfechos por la Santa Sede, sino por Austria solamente. Estos gastos ascienden todavia á 230,000 escudos, á pesar de la disminucion de las tropas referidas.

—Mr. Lindner, ha inventado un sistema que tiene por objeto impedir que las armas de fuego se ensucien tan pronto como sucede generalmente. Para obtener este resultado, ha dispuesto el autor en estas armas un mecanismo por medio del cual se abre la recámara despues de la explosion, de modo que deje pasar al cañon una corriente de aire, lo que hace que la combustion de la pólvora sea completa y que el arma no necesite limpiarse tantas veces. El mismo proyectil es el que al pasar por el cañon hace mover una palanca que facilita la abertura de la recámara.

—La fiebre de emigracion á América ha llegado á tal punto en el pais vascongado de allende y aquende el Pirineo que entre las numerosas bandas que recorren hoy las calles de Bayona para embarcarse en los buques «Amigos de San Juan de Luz y la Rosa» aparejados para dirigirse á Montevideo y Buenos-Aires, se encuentran una mujer de ochenta y cinco años y un niño de dos meses.

—El «Instituto politécnico» de Glasgow fué totalmente consumido el dia 2 por un incendio. Las pérdidas se evalúan en 30,000 libras esterlinas. Entre los objetos consumidos por las llamas se cuenta la primera máquina de vapor construida por Watt que se conservaba como una cosa veneranda.

Gaceta.

—DEBUT.—Mañana se ejecutará en el teatro el drama titulado *Angela*, en el que se presentará por primera vez la segunda actriz Doña Maria Duzol.

—VARIACIONES SOBRE EL SÉTIMO.—Hace pocas noches que varios desconocidos entraron en el molino llamado Loma del Chaparro, término de Montoro, y robaron varias caballerías de la propiedad de Doña Angustias Lopez, vecina de dicha ciudad.

—DICTAMEN.—Un pintor habia concluido un cuadro de la Virgen y tuvo la hnmorada de poner unos versos al pie del lienzo alusivos á la imagen. Pidieron á un hombre inteligente su parecer sobre la obra y contestó: —¡Buenos versos para un pintor y buen cuadro para un poeta!

—CUENTAS.—En el núm. 161 del Boletín oficial de esta provincia se publica el extracto de las cuentas de los fondos de Beneficencia, correspondientes al mes de Abril, y que comprende las existencias que resultaron en fin de Marzo.

—AULA HUERFANA.—Hasta el dia diez de Octubre próximo se admiten solicitudes á la plaza de maestra de la escuela de niñas de Blazquez que se halla vacante.

—MINA.—Ha sido admitido el registro de tres pertenencias de la mina de carbon titulada *Fortuna te de Dios*, sita en el arroyo de las Culebras, término de Belméz.

Hoy, S. Gerónimo, doctor y fundador.

San Gerónimo, doctor de la Iglesia, fué natural de Dalmacia, y nació en 333. Desde su niñez manifestó su capacidad brillante, su imaginación fogosa, y su corazón ardiente. Recibió el bautismo siendo ya adulto, y á los 43 años se ordenó de sacerdote. Empleadas sus relevantes prendas en la virtud y la ciencia, á las que se consagró, podemos inferir los progresos que hacia, que no narramos porque para ello sería necesario mucho mayor espacio que el que tenemos á nuestra disposición. Hizo la versión de la Escritura que hoy conserva la Iglesia. En 385 se retiró á Belen, donde fundó su orden. Falleció en el año 40.

Hoy reza la iglesia del mismo Santo, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de Sta. Marta.

En la iglesia parroquial de S. Pedro se celebrará hoy á las ocho una solemne función á S. Gerónimo, por los religiosos esclaustrados de la orden residentes en esta ciudad, en la que predicará el Sr. D. José de Fuentes y Mesa.

En la de Sta. Marta se celebrará también función á S. Gerónimo, á las diez de la mañana, y predicará el Sr. Dr. D. Francisco de Góimayo, Canónigo Magistral de la Sta. Iglesia.

Tercer día de Novena á Maria Sma. del Socorro, en su hermita, á las oraciones.

Segundo día de Novena de Ntra. Sra. del Rosario en la hermita de S. Juan de Letrau, á las oraciones.

Hoy á las ocho habrá comunión general para los asociados á la corte de Maria en la capilla del Rosario sita en la Iglesia de S. Pablo, y á las oraciones los ejercicios solemnes de la visita de la Virgen.

Los asociados á la Corte de Maria visitaran hoy la imagen de Ntra. Sra. de las Tribulaciones en S. Juan.

VELTOS PARA HOY.—Rosario por la noche, en S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letrau, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcázar Viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta del Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 26 de Setiembre.—3 por 100 consolidado á 39,40 y el diferido 26,75.

CORDOBA.—Precios de los granos el día 28. Trigo de 62 á 67. Cebada de 50 á 60. Habas á 60.—Aceite dentro de la ciudad á 50; id en los molinos á 41; Jabon blando á 15 cuartos libra. Carne de vaca á 30 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 50 á 67. Cebada de 35 á 34. Aceite en la Calzada á 46; para consumo á 52.

MÁLAGA.—Trigo de 54 á 80. Cebada de 28 á 34. Maiz de 42 á 48. Garvanzos de 129 á 180. Habas de 40 á 50. Yeros á 60. Alpiste de 100 á 112. Aceite á 47.

GRANADA.—Trigo de 59 á 69 rs.: Cebada de 35 á 57. Habas de 52 á 54. Aceite á 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días á las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los días á las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benaméjil, Luceña, Priego, Gabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernanñuñez, Rámbra y Montemayor.—Entra todos los días á las 3 de la mañana.—Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sábados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuentebejuna y la suya, y la de Obejo Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES

CARRUAGE DE CORDOBA A ESPIEL Y BELMÉZ.—Sale de Córdoba los Lunes y Jueves á las cinco de la mañana y de Belméz los Martes y Viernes á las dos de la tarde.

Está dispuesto para asientos y encargos á precios muy arreglados.

Se administra en Córdoba, posada de Santa Marta

—LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes á Luceña en el presente mes TODOS LOS DIAS. Saldrá de Córdoba á las 4 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA.

Table with 3 columns: De Córdoba á, Bna Int., Omb. Rows include Cuesta del Espino, Fernan-Nuñez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Monturque, Luceña.

—DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CORDOBA Y LUCENA.—Esta empresa hace sus expediciones diariamente guardando las horas e itinerario del mismo.

La administración se halla establecida en la carrera del Puente núm. 24 y 25 á cargo de D. José Muñoz.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

Table with 3 columns: De Córdoba á, Bna, Intr. Rows include Cuesta del Espino, Fernanñuñez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Monturque, Luceña.

—LA NUEVA SEVILLANA.—En la misma administración se admiten toda clase de trasporte y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera á precios convencionales.

—CARRIOS PARA ANTEQUERA Y MÁLAGA.—Desde 1.º de mes de Julio se ha establecido uno de la propiedad de D. Alfonso Maroto, que saldrá para dicho punto todos los Viernes por la mañana y de Antequera los Lunes. Se admiten pasajeros y toda clase de cargamentos á precios convencionales. Despachos: En esta Ciudad por su dueño carrera del Puente número 70, en Antequera Parador de la Castaña por D. Antonio Fernández.

—UNICOS CARRUAGES FJOS Y PERIÓDICOS ENTRE CORDOBA Y SEVILLA.—Salen de Córdoba los Martes, Jueves y Sábados: se admiten pasajeros, encargos y toda clase de cargamentos á precios convencionales. Despachos en esta ciudad por D. Alfonso Maroto, Carrera del Puente núm. 70 y en Sevilla por D. José de Aja, Genova núm. 28.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días pares á las 8 de la mañana y salen para Sevilla á las 9.—Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid á iguales horas.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares á las 7 de la mañana y salen para Sevilla á las 8.—Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid á iguales horas.

—CARRUAGES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares á las 4 de la tarde, y salen los días impares á las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

—DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes, y Viernes á las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Poltro.

—En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilár, posada de Santa Brigida, dan razon de un carro que verificará desde el día dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilár Jueves y Domingos. Los precios de arobas y asientos serán convencionales y económicos.

—CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arobas y asientos á precios convencionales.

Avisos.

—ARRENDAMIENTO. El Jueves 8 de Octubre próximo de doce á una de su tarde, en las casas de D. Rafael de Martos calle de los Sarabias núm. 16, se subastan en arrendamiento un olivar llamado el Grande con 2200 árboles aproximadamente, situado en la mata de olivos de la villa de Castro del Rio: un tazon con cuatro celemines de tierra de sembradio á la salida de la calle de los Molinos de la misma población, y el molino aceitero conocido por de la Granja, con su viga,

tinajería y alpatanas correspondientes. El pliego de condiciones estará en dichas casas á disposición de los que quieran enterarse de las circunstancias de este arrendamiento que precisamente ha de comprender las tres fincas unidas. 4-1

—ALMONEDA. En la plazuela del Angel de S. Hipólito, casa núm. 26 se vende una biblioteca de obras escogidas.

Se vende toda junta por menos de la mitad de su costo, y se admitirá el pago á plazos convencionales bajo la conveniente garantía.

Los estantes de madera de plomo blanco pulimentado, imitando á caoba, son de figura elegante con sobrepuestos de metal dorado de bastante gusto, y tiene sus cajones y mesas correspondientes.

En la misma casa se abre almoneda el día 1.º de Octubre de algunos muebles útiles y de mérito, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. 6-1

—ARRENDAMIENTO. Desde 1.º de Octubre próximo se arrienda la dehesa de las Navas, término de Valsequillo, de cabida de 2830 fanegas de cuerda, poblada parte de ella de charral y monte bajo y lo demás de pasto. La persona que le acomode puede pasar á S. Calisto á tratar con D. Rafael Fernández que tiene poder para ello. 4-2

—VENTA. Se vende en subasta privada que tendrá efecto el día 30 del corriente mes, desde las 11 á las 12 de su mañana, el aprovechamiento de la bellota de la hacienda de la Campiñuela baja, propia del Excmo. Sr. Marqués de Cabriñana del Monte, en los siguientes términos: 3-3

Se permiten entrar hasta 200 cerdos granileros en 2000 rs. y 25 de vara en 4687 rs.; no admitiéndose postura menos de dichas cantidades, y bajo las condiciones que están de manifiesto en la Secretaria de dicho Sr, en Córdoba, álle de la Judería, núm. 7. 3-3

—BELLOTA Y PASTOS. Se vende la bellota y pastos de campo Bajo, perteneciente á los herederos del Sr. D. Bernardo Fernández de Córdoba. La persona á quien acomode podrá pasar á la calle del Tesoro, núm. 7, á tratar con sus dueños. 8-2

—ARRENDAMIENTO. Para desde S. Miguel próximo del corriente en adelante se arrienda el cortijo y tierras que llaman de la Moyana, situado en la Campiña y término de esta ciudad de Córdoba, linde con los nombrados Leonís, Leonicejo, Realengo y otros. La persona que acomode podrá dirigirse á D. Ambrosio Crespo, procurador de este número, que vive calle de Jesus María, hasta el 30 del actual cuyo día se rematará en subasta privada. 3-2

—VENTA. Se vende un huerto de mediana capacidad con su correspondiente casa y buen pozo de medianería, situado en la calle Ancha de las Costanillas, esquina á la de Matarratones. Se tratará de su ajuste en la casa núm. 15 calle de S. Pablo. 4-2

—ALMONEDA. Se hace de varios muebles y libros, entre los que se cuentan las obras completas de Buffon, la Historia Universal, por Cesar Cantú, edición de la casa de Mellado y otros, en la calle del Baño baja calleja de Barrera núm. 6. 4-3

—OBLEAS DE GOMA Y DE PASTA. De luto y de preciosos colores. En cajas y por onzas. Superiores de goma con los días de la Semana. Se hallarán en el despacho de este periódico calle de la Librería número 1.

Por lo no firmado en las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

CORDOBA.—1857. Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Tens, Editor.